

赵朴初与上海玉佛寺的交往(上)

◆ 李迅

赵朴初(1907—2000)是我国著名社会活动家、书法家、诗人、作家,曾任中国佛教协会会长,中国佛学院院长,中国藏语系高级佛学院顾问,中国宗教和平委员会主席,中国书法家协会副主席,中国民主促进会中央名誉主席,全国政协副主席。

玉佛寺,不仅是沪上名刹,也是闻名于海内外的寺院。清光绪年间,浙江普陀山的慧根和尚至缅甸迎回大小五尊玉佛。回国途中经过上海,留下了白玉雕就的释迦牟尼坐像及卧像各一尊,并募款在江湾建寺供奉。1918年,玉佛寺重建于上海普陀区安远路现址。玉佛寺的历史虽不算悠久,然而由于其先后有可成、震华、苇舫、真禅等一代高僧住持,其间又有虚云、太虚、圆瑛、谛闲等一代名僧驻锡,因而成为中国近现代佛教史上具有重要地位和影响的寺院之一。

赵朴初年轻时在上海走上了从事佛教工作的道路,与玉佛寺结下了深厚情缘。他在玉佛寺开展过许多佛教活动,担任中国佛教协会领导后,也一直关心玉佛寺的发展,在玉佛寺的历史上写下了许多精彩的篇章。

在玉佛寺与老一辈高僧大德的交往

1907年11月5日,赵朴初出生在安庆天台里四代翰林府第中。父亲赵恩彤,任过县吏和塾师,生性敦厚,母亲陈慧笃信佛教。家中设有佛堂,每日早晨烧香拜佛。可能就是在母亲的影响下,赵朴初很小就开始信仰佛教。

1920年,赵朴初来到上海求学,寄居于大姨关静之、表舅关桐之的家中。应该说,关桐之表舅对赵朴初的人生成长影响颇大。关桐之(1879—1942),湖北汉阳人,上海租界会审公廨大法官。1905年上海发生了一件震惊中外的“大闹公堂案”,关桐之在审理案件时不顾外国陪审员的干涉,认定中国人无罪,由此名震海内外。1913年讨伐袁世凯的“二次革命”失败后,关桐之接到上海镇守使

郑汝成逮捕孙中山的密令,作为同盟会会员,他悄悄地让公廨秘书杨润之通知孙中山转移。孙中山脱险后,曾亲笔题写书扇感谢他。1922年,关桐之与周舜卿、沈心师、谢泗亭等人发起成立佛教居士林,这是全国第一个居士林团体。同年,关桐之等创办净业社,关任副会长。

1928年,为抵制国民政府的庙产兴学,江浙两省佛教界在上海集会,成立江浙佛教联合会,关桐之介绍年仅21岁的赵朴初到该会当文牍员,即从事秘书,收发报纸,起草文件等工作。1929年4月,该会改组为中国佛教会,关桐之被选为九人常委之一,赵朴初继续在此工作。由此,年轻的赵朴初与全国高僧大德的接触日益频繁,并不知不觉地走上了慈善为本、普渡众生的道路。

因为工作的关系,赵朴初经常陪同一些高僧大德前往玉佛寺,举办一些佛事活动,与远尘、震华、止方、苇一方丈等都有交往。抗战期间,赵朴初参加了抗日救亡组织益友社、星二聚餐会。由他出面组织,同时为了掩护的需要,朋友们经常在玉佛寺聚会,宣传抗日主张,团结爱国人士,开展秘密斗争。

抗战胜利后,国民党反动派非但不争分夺秒重建满目疮痍的国家,反而举起屠刀挑起内战,赵朴初对此十分愤懑。1945年12月1日,云南发生反内战争民主的爱国运动,遭到国民党反动派的镇压,造成死4人、伤60多人的“一二·一惨案”。消息很快传至上海,上海爱国人士准备为死者举行悼念活动,但当局不准许,赵朴初等人就建议在玉佛寺以佛教徒超度亡灵形式进行悼念。1946年1月13日,上海各界人士万余人,在玉佛寺公祭昆明“一二·一”惨案中的死难烈士。主祭团由宋庆龄、柳亚子、马叙伦、沙千里、郑振铎、许广平、金仲华7人组成。公祭大会通过了上海各界致蒋介石和政协会议的电报,提出8项要求。会后与会人士上街游行示威。队伍沿江宁路转到南京西路,向东至外滩结束。此次活动影响很大,赵朴初全程参与并



1918年玉佛寺迁建安远路现址的景象

做了很多工作。

1946年5月上旬,中国近代佛学界泰斗、中国佛教会创始人、中国佛教整理委员会主任太虚大师受玉佛寺方丈震华法师之邀来到上海,驻锡玉佛寺直指轩。1947年2月20日,太虚大师晚年最器重的弟子、玉佛寺监院福善因染天花不治。20天后,福善的出家师、玉佛寺住持,支持太虚大师最力的震华法师也同在玉佛寺圆寂。此两事,使得大师身心深受打击,哀伤过度。在为震华法师封龛仪式上,太虚大师中风。

据赵朴初回忆录记载,太虚大师在沪期间,他曾应大师召唤,多次前往拜访,并晤谈长久。赵朴初非常敬仰大师,十分推崇他的人生佛教理论,认为是中国佛教发展的希望所在。1947年3月5日,太虚大师于玉佛寺召开中国佛教整委会第七次常务会议。7日,太虚大师请人打电话再次召来赵朴初,并将自己所著的《人生佛教》一册相赠。十日后,大师示寂。赵朴初没有想到,这次在玉佛寺一别,竟是与大师永别。36年后,赵朴初继承和发展了太虚大师的思想,在1983年12月5日召开的中国佛教协会第四届理事会第二次会议上,他所作的《中国佛教协会三十年》报告中,总结了“一、佛教徒必须爱国守法,接受中国共产党和人民

政府的领导,拥护社会主义。二、中国佛教协会和地方佛教团体,要把协助人民政府贯彻信仰自由政策,团结全国各族佛教徒发扬佛教优良传统,积极参加社会主义建设事业作为工作重点。三、全国和地方佛教协会要积极主动地发挥桥梁作用和专业作用。”正式提出将“人间佛教”思想作为中国佛教发展的指导思想,这正是太虚大师当年对他的厚望。

请陈毅到玉佛寺吃素餐

上海解放前夕,国民党军队强占玉佛寺为兵营,兵荒马乱中,寺庙的香火急剧衰褪,寺内的上海佛学院也实在维持不下去了,只好给每个学员发几斗米作路费,遣散了。

1949年5月27日,上海解放。在此之前的5月2日,赵朴初与玉佛寺方丈苇舫等已经秘密组织上海佛教徒在玉佛寺举行座谈会,迎接上海解放。上海解放后,赵朴初还经常到玉佛寺,组织佛教徒开会,做报告,与寺僧们谈心,大事小事都谈。当时上海佛教四众没有受国民党反动宣传影响,总体思想比较稳定,这与赵朴初做了大量工作有很大的关系。

据玉佛寺的老人回忆,由于国民党军队溃败前,强行占据过寺院当作据点,解放军进入上海后自然就接管了过来,在寺庙里驻扎了一些部队。国民党还在寺院里设过一个普陀区的区公所,解放后也被人民政府接管。以后普陀区的税务所、图书馆也搬了进来。解放初期,玉佛寺反正也不做佛事,空房子很多,寺院就跟部队及其他各个单位协商,算是出租房子,多少收一点租金,也可补贴一点开销,寺院和部队、地方机关相处得不错。此外,为了养活留下来的僧人,玉佛寺方丈苇舫法师还带领僧人在全市率先办起了素餐部,并起了个应时的名字“人民食堂”,做些馒头饼子面条等素食,很便宜地卖给附近群众。因为干净、吃得饱,又花不了几个钱,较受人们欢迎。

为时代欣赏, 是对于细节的执着!

新K5代言人: 吴秀波

精英格调 新典范 新K5 精致亮相

- T-GDI发动机** 2.0T涡轮增压发动机,挑战2.0发动机的极限,无论任何路况动力源源不绝,随心释放。
- LED行车灯** 配合锐利的鹰眼大灯,彰显独到的奢华格调。
- LED组合尾灯** 面发光LED组合式尾灯显得更加宽敞,更提升了车辆的品位和稳定性。
- 18寸合金轮毂** 动感十足的全新设计铝合金轮毂,唤起你的驾驭激情。

东风悦达起亚汽车有限公司 400-799-0000 www.dyk.com.cn

上海红祝	上海市沪南公路4789弄3幢304-311号	021-68041177	上海坤亚	上海市闵行区中春路999号	021-54338428
上海联通新悦	上海市天山西路2168号C区	021-52237999	上海锦云	上海市松江区洞泾镇沪松公路3778号5幢	021-57676767
上海宝通	上海市宝山区月罗公路1563号	021-33709280	上海坤起	上海市普陀区真南路2165号	021-62502188
上海弘宇	上海奉贤区环城北路986号	021-37572000	上海东悦	上海市宝山区江杨南路1008号	021-66985700
上海尚德	上海市青浦区北青公路9665号	021-51190008	上海明悦	上海市金山区金山大道4298弄38号	021-67222189
上海中知	上海市徐汇区龙吴路908号	021-54095588	上海南欣	上海市浦东新区惠南镇镇中路65号	021-68008898